



战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY



CISS 海外信息专报 (2020 年 11 月 5 日)

1、《时代》：美国选民的两极分化无法弥补

11 月 4 日,《时代》周刊发表专栏作家大卫·弗兰奇(David French)的文章《任何选举都无法克服美国严重的两极分化》。文章称,美国的分裂在政治和文化中根深蒂固,选举过程表明美国人对各自所属的党派忠诚度非常高。虽然 2020 年美国经历了众议院弹劾总统、疫情导致历史性的经济崩溃、警察暴行引发一系列种族抗议等事件,但是投票进程表明其政治依然稳定。文章表示,共和党和民主党之间存在着深刻的敌意,党派间的反感正变得更加激烈且个人化,两党的多数选民都难于容忍对方的政治立场。文章认为,无论选举结果是什么,美国政治和文化的基本现实仍然不变,但选民的政党立场严重分裂,且没有任何弥补的前景。

<https://time.com/5907318/polarization-2020-election/>

2、布鲁金斯学会分析美国大选中拉丁裔选民的重要性

11 月 3 日,美国布鲁金斯学会发布其高级研究员卡米尔·巴塞特(Camille Busette)和研究助理阿里尔·格鲁德·史罗(Ariel Gelrud Shiro)的文章《了解选战中拉丁裔选民的重

要性》。文章称，若特朗普或拜登的竞选团队希望扩大其在总统选举中的民意基础，则需要进一步加大投入，理解和回应拉美裔选民的多元构成及多重关注议题。文章以佛罗里达和亚利桑那两大州（其拉美裔选民比例分别为 21% 和 24%）为例展开进一步分析。在佛罗里达州，拉美裔群体的多样性主要体现为古巴裔和波多黎各裔的不同政治诉求；在亚利桑那州，墨西哥裔群体的关注焦点涵盖新冠、收入和医保等多个议题。其中波多黎各裔和墨西哥裔选民对于新冠疫情等问题的重视，直接影响到民主党在这两大州所采取的选举策略与资源倾斜。为此，文章建议，随着拉美裔选民的重要性不断上升，各政党应拥抱拉美裔社区，细致入微地了解不同选民群体的多样化诉求。

<https://www.brookings.edu/blog/how-we-rise/2020/11/03/the-importance-of-understanding-latino-voters-in-battleground-states/>

3、大西洋理事会刊文评析美国退出《巴黎协定》的影响

11 月 4 日，大西洋理事会发表研究员玛格丽特·杰克逊（Margaret Jackson）和豪尔赫·加斯泰勒穆迪（Jorge Gastelumendi）的文章《美国退出〈巴黎协定〉对全球应对气候变化行动意味着什么》。文章称，11 月 4 日美国正式退出《巴黎协定》，成为迄今为止唯一退出《巴黎协定》的缔约方。实际上，气候变化问题影响着世界上所有国家并且只能通过多边合作的形式解决，而《巴黎协定》是解决气候变化问题最有效的平台。2019 年 12 月，欧盟通过“绿色协议”，承诺

到 2050 年，欧洲将成为全球首个“碳中和”地区，即二氧化碳净排放量降为零。近日，中国，日本和韩国也纷纷发表碳中和声明。这些举动都表明，无论美国是否参与，世界在应对气候变化方面都在前进。如果下一任总统不承诺实现 2050 年净零目标并重新加入《巴黎协定》，美国的全球影响力将下降。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/what-the-u-s-withdrawal-from-the-paris-agreement-means-for-the-global-fight-against-climate-change/>

4、哈德逊研究所刊文分析美国高科技竞争政策

11 月 2 日，哈德逊研究所发表高级研究员亚瑟·赫尔曼（Arthur Herman）的署名文章《2020 年是美国的高科技大选年》。文章表示，2020 年是美国高科技的转折点，领导下届政府的人有责任确保美国赢得这场高科技竞争。要达到这个目的，作者认为需要重点关注以下 5 方面的问题：第一，要确保美国半导体产业得到足够的支持，以助其重新获得并保持创新领域的领先地位；第二，必须降低人工智能的成本、使其系统更智能，以保护美国国家安全资产并满足国防需求；第三，今年大选的获胜者需要阻止华为对全球 5G 系统的主导局面，美国要为盟国和其他国家提供 5G 替代方案，以最低的成本为最广泛的用户群提供服务；第四，21 世纪技术的真正关键将是量子，因此要阻止中国在量子技术方面处于领先地位；第五，具有技术优势和渠道优势的大型科技公

司有垄断市场的嫌疑，但对于赢得与中国的高科技战争又是必不可少的。对于科技公司的控制与利用如何取舍，将是大选后面临的最大挑战之一。

<https://www.hudson.org/research/16477-2020-is-america-s-high-tech-election>

5、英国国际战略研究所刊文分析疫情造成国际影响的几种情境

11月2日，英国国际战略研究所发表其“国防与军事分析项目”的研究报告《COVID-19 疫情：理解其产生国际影响的几种情境》。报告展示了疫情造成国际影响的四种可能情境。第一种：2025年的地缘政治特征将呈现为国际合作，以及各国国内治理挑战的消减；经济将全面且快速复苏，全球化的基本宗旨仍保持不变；国家间和国家内部的武装冲突有所减少。第二种：社会结构薄弱给各国国内带来了治理挑战，地缘政治则以冲突为特征；疫情之后的经济复苏缓慢，经济秩序的调整导致国际关系破裂，大国战争存在现实可能。第三种：地缘政治局势混乱，但各国国内治理结构并未受到根本挑战；经济复苏很慢，并且可能发生脱钩现象；军事上出现了新的联盟。第四种：国家之间经济复苏高度不平衡；随着大国对抗的加剧，各国试图重新开展国际合作的尝试遭遇失败；全球化因建立区域和本地供应链而受到干扰；武装冲突显著增加，而国际行为体提供人道主义援助的能力和意愿却大大下降。

<https://www.iiss.org/blogs/research-paper/2020/11/covid-19-international-impact>

6、威尔逊国际学者中心：美国有望加入三边供应链复苏倡议

11月3日，伍德罗·威尔逊国际学者中心发表亚洲项目地缘经济副主任后藤诗彦（Shihoko Goto）的文章《脱欧还是再全球化？亚洲或将与美国分庭抗礼》。文章称，由于全球卫生危机所造成的经济动荡，包括供应链的中断，一些国家加速了本就在进行中的、将供应链迁出中国的进程。文章表示，澳大利亚、日本和印度曾共同关注如何减少对中国的经济依赖，在疫情的背景下，印日澳宣布启动三边供应链复苏倡议，该倡议将提供一个替代中国所控制关键行业供应的方案，这些行业包括但不限于医疗保健。文章认为，虽然美国尚未加入三边供应链复苏倡议，但是该倡议的发起恰逢美日澳印提出加强地区安全合作时期，因此美国在未来加入的可能性很大。

<https://www.wilsoncenter.org/blog-post/degloablization-or-re-globalization-asia-may-be-diverging-us>

7、独立报：法国应该在极端分子议题上谨慎行事

11月1日，《独立报》发表研究员利姆-萨拉·阿卢（Rim-Sarah Alouane）和HA赫利尔（HA Hellyer）的评论文章《法国应谨慎行事，避免极端分子更加得势》。文章称，在法国老师塞缪尔·帕蒂（Samuel Paty）被杀之后，法国政府做出了

回应，但 11 月 2 日恐怖袭击再一次发生在尼斯。现在法国政府需要谨慎思考如何避免更多极端分子袭击事件的产生。无论是在 2005 年恐怖袭击发生之后，还是在法国讽刺漫画周刊总部遭遇袭击之后，法国持续面临极端分子的威胁，他们热衷于利用这一局势谋求政治利益。同时，基地组织等恐怖组织甚至公开呼吁在法国发动袭击，这也意味着法国将面临更加严重的安全威胁。在这样的背景下，法国和其他国家的领导人应减轻而不是加剧紧张局势，避免极端分子的反扑。现在，法国《紧急状态法》中存在针对穆斯林的歧视性措施，穆斯林群体试图发声却被政客们所谓“政教分离”的概念所限制，这样的行为反而激化了双方之间的矛盾。

<https://www.independent.co.uk/voices/extremist-killings-samuel-paty-nice-france-terrorism-islam-b1427836.html>

8、外交政策：法国打击恐怖主义的关键在于解决社会问题

11 月 4 日，《外交政策》发表大西洋理事会未来欧洲倡议主任本杰明·哈达德（Benjamin Haddad）的评论文章《法国对伊斯兰主义的战争是出于现实考量》。文章称，国际社会的自由派过于批评马克龙反对伊斯兰激进主义的运动，这种批判误解了他的国家所面临的危机。文章表示，法国如今面临伊斯兰恐怖主义的现实，总统马克龙发誓要打击“伊斯兰分离主义”，但是美国的一些媒体以及其他国家领导人却指责法国的“野蛮行为”，而在法国民众看来，这场斗争不仅是必要的，而且是早该发生的。文章认为，法国打击恐怖主义和

激进主义的斗争关键在于，法国是否可以在融合其少数族裔以及处理种族歧视的问题上做得更好，包括减少就业和住房市场的歧视，以及针对穆斯林的仇恨言论，这些社会问题现在成了滋养最激进的伊斯兰分离主义的温床。

<https://foreignpolicy.com/2020/11/03/frances-war-on-islamism-isnt-populism-its-reality/>

9、CSIS 评析印太地区的基础设施与数字联通建设

11月2日，美国战略与国际问题研究中心（CSIS）发布其高级副总裁丹尼尔·伦德（Daniel F. Runde）等人所撰写的简报《后疫情时期的印太基础设施与数字联通》。报告称，新冠疫情对印太地区的基础设施建设和经济发展构成严重阻碍，并表现为地区国家债务水平的上升、基础设施投资空间的缩减、供应链价值链漏洞与结构性缺陷等问题。另一方面，数字基础设施项目在应对疫情和保持经济社会正常运转方面的重要作用，凸显出印太地区进行数字化转型的迫切需求。报告认为，中国通过“一带一路”倡议和“数字丝绸之路”主导了该地区的基础设施建设，而新冠疫情将进一步加剧地区国家对中国的依赖。为应对上述挑战和机遇，报告建议，美国国际开发署应优先关注水、卫生和住房领域，投资宽带互联网，打造可投资或投放的项目渠道，并创建面向印太地区的战略投资基金。

<https://www.csis.org/analysis/post-pandemic-infrastructure-and-digital-connectivity-indo-pacific>

10、《世界政治评论》刊文分析土耳其外交政策

10月30日，《世界政治评论》网站发表了理海大学（Lehigh University）教授亨利·巴基（Henri J. Barkey）的署名文章《埃尔多安如何将土耳其推向世界舞台的中心》。文章称，土耳其已经被重新塑造成为一个修正主义国家，不仅公开挑战其地区邻国，而且还挑战法国和美国等盟国。目前，土耳其是北约内仅次于美国的最强军事力量，积极参与了涉及叙利亚、伊拉克、南高加索、利比亚和东地中海在内的多场战事，目的是改变现有秩序、为自身谋利。之前土耳其的外交政策是接受现状并且尽可能避免国外纷争，而如今上述行为代表了土耳其外交政策的根本变化。在埃尔多安的领导之下，土耳其外交政策具有两个重要特征：第一，力争将土耳其推向全球领导角色；第二，利用外交政策增强政权的国内合法性。

<https://www.worldpoliticsreview.com/articles/29178/for-erdogan-turkish-foreign-policy-was-always-meant-to-be-assertive>

撰稿人：童哲朗、杨舒涵、肖方昕、凌邦皓

审稿人：贺 刚